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Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Gerd Mannes AfD
vom 18.09.2025

Steueraufkommen und Ausgaben im Landkreis Giinzburg

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.1 In welchem Umfang sind in den Jahren 2022 bis 2025 Landesmittel
an den Landkreis Glinzburg geflossen (bitte tabellarisch nach Jahren
auflisten)? 4

1.2 Wie hoch war in den Jahren 2022 bis 2025 das Steueraufkommen
(inkl. Abgaben) im Landkreis Glnzburg (bitte tabellarisch nach Jahr
und wichtigsten Steuer- bzw. Abgabenarten aufschlisseln)? 4

1.3  Wie wurden die wichtigsten Steuer- und Abgabenarten zwischen den
Kommunen im Landkreis Guinzburg, der Landesebene Bayern und
der Bundesebene verteilt ([durchschnittlicher] Verteilungsschliissel,
bitte tabellarisch nach Jahr und Aufteilung aufschliisseln)? 4

21  Wie hoch ist der durchschnittliche Hebesatz der Gewerbesteuer im
Landkreis Giinzburg (sowie in den grof3ten Kommunen des Land-
kreises Glinzburg)? 7

2.2 Wie hoch ist der durchschnittliche Hebesatz der Grundsteuer im Land-
kreis Glnzburg (sowie in den grofiten Kommunen des Landkreises
Glinzburg)? 7

2.3 In welchem Umfang sind Landesmittel in den Jahren 2023 bis 2025
insgesamt an die im Landkreis Giinzburg liegenden Stadte und Ge-
meinden (aufgeschlisselt nach den gré3ten Kommunen) geflossen? 7

3.1 Wie hoch waren in den Jahren 2022 bis 2025 die Landesausgaben
fur StralRenbau (Aus- und Neubau sowie Sanierung und Erhaltung von
LandesstraBen und Radwegen sowie Férderung kommunaler Straf3en)
im Landkreis Giinzburg (bitte tabellarisch nach Jahren auflisten)? 7

3.2  Wie hat sich die kumulative Lange der Stral3enkilometer im Landkreis
Ginzburg in den Jahren von 2023 bis 2025 netto entwickelt (bitte ta-
bellarisch nach Jahren auflisten)? 8

3.3 In welchem Umfang flieBen in der aktuellen Férderperiode EU-Mittel
in den Landkreis Guinzburg (unter Angabe des Programms sowie der
jeweiligen Kofinanzierung)? 8
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7.2
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8.1
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Wie hoch waren in den Jahren 2022 bis 2025 die Landesausgaben
fur Schienenbau (Aus- und Neubau sowie Sanierung und Erhaltung
von Schienenwegen) im Landkreis Giinzburg (bitte tabellarisch nach
Jahren auflisten)?

Wie hat sich die kumulative Lange der Schienenkilometer im Land-
kreis Glnzburg in den Jahren von 2022 bis 2025 netto entwickelt (bitte
tabellarisch nach Jahren auflisten)?

In welchem Umfang wurde in den Jahren 2022 bis 2025 der OPNV
im Landkreis Guinzburg mit Landesmitteln geférdert (bitte tabellarisch
nach Jahren auflisten)?

Wie hat sich die Anzahl der Haltestellen im Landkreis Giinzburg in
den Jahren 2022 bis 2025 netto entwickelt (bitte tabellarisch nach
Jahren auflisten)?

Wie haben sich die Personenkilometer im Landkreis Ginzburg in den
Jahren 2022 bis 2025 netto entwickelt (bitte tabellarisch nach Jahren
auflisten)?

In welcher Hohe haben Einrichtungen des Gesundheitswesens (auf-
geschlisselt nach den einzelnen Einrichtungen und dem jeweiligen
Forderzweck) im Landkreis Giinzburg Landesmittel in den Jahren von
2022 bis 2025 erhalten?

Wie hat sich die Anzahl der medizinischen Einrichtungen im Landkreis
Giinzburg in den Jahren von 2023 bis 2025 netto entwickelt (bitte ta-
bellarisch nach Jahren sowie insgesamt und nach gréfiten Kommunen
auflisten)?

Welche Landesmittel sind in den Jahren von 2022 bis 2025 fir jeweils
Landesentwicklung, Stadtsanierung, Wasserwirtschaft, Tourismus-
férderung und Sportstattenférderung in den Landkreis Glinzburg ge-
flossen (bitte tabellarisch nach auflisten)?

In welcher H6he wurden in den Jahren 2022 bis 2025 Landesmittel
fur die Breitbandférderung (Breitbandausbau und Breitbandverkabelung)
im Landkreis Gunzburg aufgewendet (unter Angabe, wie viele MaR-
nahmen damit bewilligt wurden)?

Wie hat sich die kumulative installierte Breitbandlange im Landkreis
Giinzburg in den Jahren von 2022 bis 2025 netto entwickelt (bitte ta-
bellarisch nach Jahren auflisten)?

Wie hat sich die Deckung mit 5G und Breitbandanschluss (FTTH) im
Landkreis Gunzburg in den Jahren von 2022 bis 2025 netto entwickelt
(bitte tabellarisch nach Jahren und Prozent auflisten)?

In welchem Umfang wurden Landesmittel fir den Wohnungsbau im
Landkreis Guinzburg in Jahren von 2022 bis 2025 ausgegeben (bitte
tabellarisch jeweils nach Jahren auflisten)?

Wie hat sich die kumulative Anzahl der Wohnungen und Wohnquadrat-
meter im Landkreis Glinzburg in den Jahren von 2022 bis 2025 netto
entwickelt (bitte tabellarisch jeweils nach Jahren auflisten)?
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8.3  Wie hat sich die kumulative Anzahl der Eigenheime und Eigenheim-
quadratmeter im Landkreis Giinzburg in den Jahren 2022 bis 2025
netto entwickelt (bitte tabellarisch jeweils nach Jahren auflisten)? 14

Hinweise des Landtagsamts 15
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Antwort

des Staatsministeriums der Finanzen und fiir Heimat im Einvernehmen mit
dem Staatsministerium des Innern, fiir Sport und Integration, dem Staats-
ministerium fiir Wohnen, Bau und Verkehr, dem Staatsministerium fiir Ge-
sundheit, Pflege und Pravention, dem Staatsministerium fiir Wirtschaft,
Landesentwicklung und Energie, dem Staatsministerium fur Umwelt und Ver-
braucherschutz und dem Staatsministerium fiir Erndhrung, Landwirtschaft,
Forsten und Tourismus

vom 28.10.2025

11 In welchem Umfang sind in den Jahren 2022 bis 2025 Landesmittel
an den Landkreis Giinzburg geflossen (bitte tabellarisch nach Jahren
auflisten)?

Die Frage wird auf Basis der vom Staatsministerium der Finanzen und fur Heimat be-
wirtschafteten Mittel beantwortet. Dazu gehdren insbesondere Leistungen aus dem
kommunalen Finanzausgleich. Da das Jahr 2025 noch nicht abgelaufen ist, kann hier-
zu noch keine abschlieBende Zahl genannt werden. In den Jahren 2022 bis 2024 sind
an den Landkreis Gunzburg folgende Mittel geflossen:

2022 2023 2024
46.518.286 Euro 46.831.562 Euro 54.663.478 Euro

Im Ubrigen wird auf die Antworten zu den Fragen 3.1 bis 8.3 verwiesen, in denen nach
ausgewahlten Forderbereichen gefragt wird.

1.2 Wie hoch war in den Jahren 2022 bis 2025 das Steueraufkommen
(inkl. Abgaben) im Landkreis Glinzburg (bitte tabellarisch nach Jahr
und wichtigsten Steuer- bzw. Abgabenarten aufschliisseln)?

Die Zustandigkeiten der Finanzamter orientieren sich grundséatzlich an den Landkreisen
bzw. kreisfreien Stadten (vgl. §4 i.V.m. Anlage 1 Steuer-Zustandigkeitsverordnung vom
1. Dezember 2005, Gesetz- und Verordnungsblatt — GVBI. — S. 596). Eine Vielzahl an
Zustandigkeiten ist nach §5 Abs. 1 Nr. 2 i.V.m. Anlage 3 Steuer-Zustandigkeitsver-
ordnung zentralisiert. Das Finanzamt Glinzburg nimmt dabei die Aufgaben der Steuer-
erhebung fur den Bereich der Finanzamter Augsburg-Stadt, Augsburg-Land, Dillingen,
Neu-Ulm und Nérdlingen wahr. Die angefragten differenzierten Daten liegen nicht vor.

1.3 Wie wurden die wichtigsten Steuer- und Abgabenarten zwischen den
Kommunen im Landkreis Gilinzburg, der Landesebene Bayern und
der Bundesebene verteilt ([durchschnittlicher] Verteilungsschliissel,
bitte tabellarisch nach Jahr und Aufteilung aufschliisseln)?

l. Verteilung der wichtigsten Steuerarten

Die Verteilung des Steueraufkommens auf den Bund, die Lander und die Gemeinden
richtet sich nach den in Art. 106 Grundgesetz (GG) geregelten Grundsatzen.
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Bund Land
42,5 Prozent 42,5 Prozent

Gemeinden
15,0 Prozent

Steuerart

Einkommen-/
Lohnsteuer

Umsatzsteuer (einschl. Festbetrage) 48,1 Prozent 49,1 Prozent 2,8 Prozent

Koérperschaftsteuer 50,0 Prozent 50,0 Prozent —
Grunderwerbsteuer — 100,0 Prozent —
Gewerbesteuer 100 Prozent

(Gewerbesteuerumlage s. Il.e)

Grundsteuer — - 100 Prozent

Il. Im Einzelnen
a) Einkommen- und Lohnsteuer

Vom Aufkommen an Einkommensteuer und Lohnsteuer erhalten der Bund 42,5 Pro-
zent, das Land 42,5 Prozent und die Kommunen 15 Prozent. Fur die interkommunale
Verteilung wird das Aufkommen an Einkommensteuer und Lohnsteuer in ganz Bayern
zugrunde gelegt. Dieses wird nach bundeseinheitlich ermittelten Schllsselzahlen auf
alle bayerischen Gemeinden verteilt.

Vom bayernweiten Aufkommen an Einkommensteuer und Lohnsteuer erhielten die
Gemeinden im Landkreis Gunzburg in den Jahren 2022 bis 2024:

2022 2023 2024
0,853 Prozent 0,853 Prozent 0,857 Prozent

Lkr. Glinzburg

b) Umsatzsteuer

Fir die Verteilung der Umsatzsteuer wird das bundesweite Aufkommen zugrunde ge-
legt. Zunachst wird die Umsatzsteuer nach festen Prozentsatzen auch auf die Lander
und Gemeinden verteilt, anschlieBend werden Landern und Gemeinden zusatzliche
Festbetrage zulasten des Bundesanteils zugewiesen.

Aufkommen nach Prozentsitzen:

Seite 5/15

(bundesweit)

2022 2023 2024
Bund 52,81398351 Prozent 52,81398351 Prozent 52,81398351 Prozent
Lander 45,19007254 Prozent 45,19007254 Prozent 45,19007254 Prozent

Gemeinden
(bundesweit)

1,99594395 Prozent

1,99594395 Prozent

1,99594395 Prozent

Festbetrage gem. § 1 Abs. 2, 2a, 5 und 6 Finanzausgleichsgesetz (FAG) in Euro:

(bundesweit)

2022 2023 2024
Lander 15.228.349.257 13.043.074.350 11.840.074.350
(bundesweit)
Gemeinden 2.400.000.000 2.400.000.000 2.400.000.000
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Zwischen den Landern wird das Umsatzsteueraufkommen nach dem Einwohneranteil
am 30. Juni des laufenden Jahres verteilt. Zwischen den Gemeinden wird das Um-
satzsteueraufkommen zunachst bundesweit und dann innerhalb des Landes nach
bundeseinheitlich ermittelten Schlisselzahlen verteilt.

2022 2023 2024

Land Bayern (Anteil am
bundesweiten Lander- rund 15,8 Prozent
anteil Umsatzsteuer)

bayerische Gemeinden 17,0812448 Prozent 17,0812448 Prozent 17,0686895 Prozent
(Anteil am bundes-
weiten Gemeinde-
anteil Umsatzsteuer)

Landkreis Glinzburg 0,7275078 Prozent 0,7275078 Prozent 0,7497767 Prozent
(Anteil am bayeri-
schen Gemeindeanteil)

c) Korperschaftsteuer

Das Korperschaftsteueraufkommen teilen sich Bund und Lander zu je 50 Prozent.

d) Grunderwerbsteuer

Die Grunderwerbsteuer steht dem Land zu 100 Prozent zu. In Bayern sind die Kom-
munen jedoch Giber den Grunderwerbsteuerverbund zu 8/21 am Aufkommen beteiligt
(Art. 8 Bayerisches Finanzausgleichsgesetz — BayFAG).

e) Gewerbesteuer

Die Gewerbesteuer ist eine Kommunalsteuer. Von ihren Gewerbesteuereinnahmen
missen die Kommunen an Land und Bund eine Gewerbesteuerumlage zahlen. Dies
fuhrte im Jahr 2024 fir das Gewerbesteueraufkommen im Landkreis Ginzburg zu
folgender Steuerverteilung:

2024 Bund Land Gemelnd?n im Landkreis
Giinzburg
Gewerbesteuerauf- 4.5 Prozent 6,4 Prozent 89,1 Prozent
kommen

f) Grundsteuer

Die Grundsteuer verbleibt den Kommunen zu 100 Prozent.
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21 Wie hoch ist der durchschnittliche Hebesatz der Gewerbesteuer im
Landkreis Giinzburg (sowie in den groBten Kommunen des Land-
kreises Giinzburg)?

2.2 Wie hoch ist der durchschnittliche Hebesatz der Grundsteuer im
Landkreis Giinzburg (sowie in den groRten Kommunen des Land-
kreises Giinzburg)?

Die Fragen 2.1 und 2.2 werden kraft Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.

Die Datenbank GENESIS-Online bietet einen laufend aktualisierten Querschnitt amt-
licher Statistikdaten zum Onlineabruf. Hier kdnnen auch die Daten zu den Hebesatzen
der Gemeinden im Landkreis Giunzburg abgerufen werden, aus denen dann der ge-
winschte Durchschnitt errechnet werden kann.

2.3 In welchem Umfang sind Landesmittel in den Jahren 2023 bis 2025
insgesamt an die im Landkreis Giinzburg liegenden Stadte und Ge-
meinden (aufgeschliisselt nach den groBten Kommunen) geflossen?

Die Frage wird auf Basis der vom Staatsministerium der Finanzen und fur Heimat be-
wirtschafteten Mittel beantwortet.

An die Stadte und Gemeinden des Landkreises Glinzburg insgesamt sowie an die
drei groflten Kommunen Glinzburg, Krumbach (Schwaben) und Burgau sind in den
Jahren 2022 bis 2024 folgende Mittel geflossen:

2022 2023 2024

Stadte und Gemeinden des 49.875.254 Euro 57.088.570 Euro 53.565.647 Euro
Landkreises Glinzburg

Gunzburg 7.333.763 Euro 9.020.059 Euro 8.029.606 Euro
(21423 Einwohner)

Krumbach (Schwaben) 7.094.654 Euro 7.159.303 Euro 7.564.263 Euro
(14178 Einwohner)

Burgau (10670 Einwohner) 2.603.722 Euro 1.978.732 Euro 1.278.402 Euro

Da das Jahr 2025 noch nicht abgelaufen ist, kann hierzu noch keine abschlielende
Zahl genannt werden.

3.1  Wie hoch waren in den Jahren 2022 bis 2025 die Landesausgaben fir
StraBenbau (Aus- und Neubau sowie Sanierung und Erhaltung von
LandesstraBen und Radwegen sowie Forderung kommunaler StraRen)
im Landkreis Giinzburg (bitte tabellarisch nach Jahren auflisten)?

Die in den Jahren 2022 bis 2024 fur Investitionen in die StaatsstralRen im Landkreis
Gunzburg verausgabten Mittel sowie die zur Férderung des Baus, Ausbaus und
Unterhalts von Straen in der Baulast des Landkreises Glinzburg und seiner kreis-
angehdrigen Gemeinden (Art. 13a—c und h BayFAG) und zur Férderung kommuna-
ler StraBen- und Radwegeprojekte im Landkreis Glinzburg nach dem kommunalen
Sonderbaulastprogramm (Art. 13f BayFAG), nach dem Bayerischen Gemeindever-
kehrsfinanzierungsgesetz (BayGVFG) und der Radoffensive Klimaland Bayern ver-
ausgabten Mittel sind in nachstehender Tabelle aufgefuhrt.



Drucksache 19/8688 Bayerischer Landtag 19. Wahlperiode Seite 8/15
Art. 13a-c Art. 13f .
StaatsstrafRen und h BayFAG BayFAG BayGVFG Radoffensive
2022 7.050.113 Euro | 4.046.470 Euro 61.000 Euro | 1.756.960 Euro —
2023 9.129.235 Euro | 3.902.674 Euro — | 3.999.363 Euro 48.097 Euro
2024 5.319.298 Euro | 4.789.366 Euro | 1.635.000 Euro | 1.404.373 Euro 745.000 Euro

Far das Jahr 2025 liegen die vollstdndigen Daten erst nach Abschluss des Haushalts-
jahres vor.

3.2 Wie hat sich die kumulative Lange der StraBenkilometer im Landkreis
Gilinzburg in den Jahren von 2023 bis 2025 netto entwickelt (bitte
tabellarisch nach Jahren auflisten)?

Das Staatsministerium fir Wohnen, Bau und Verkehr fiihrt die Langenstatistik flr Bun-
des-, Staats- und KreisstralRen im Landkreis Guinzburg. Zu den Gemeindeverbindungs-
straflen und Ortsstralen liegen wegen fehlender Zustandigkeit keine Daten vor. Die
Langen der Bundes-, Staats- und Kreisstrallen werden im Rahmen der Langenstatistik
immer zum Jahresanfang fir das vorausgegangene Jahr ermittelt. Daher sind noch
keine Aussagen fir das Jahr 2025 méglich.

StraBenlangen im Landkreis Giinzburg fiir die Jahre 2023 und 2024 in km:

BundesstraBen | StaatsstrafRen Kreisstraen gesamt
2023 68,194 175,449 204,131 447,774
(Stichtag 01.01.2024)
2024 68,194 175,392 204,104 447,690
(Stichtag 01.01.2025)

3.3 Inwelchem Umfang flieBen in der aktuellen Férderperiode EU-Mittel
in den Landkreis Giinzburg (unter Angabe des Programms sowie der

jeweiligen Kofinanzierung)?

Wegen des Zusammenhangs mit den Fragen 3.1 und 3.2 wird davon ausgegangen,
dass sich die Frage 3.3 auf EU-Mittel fiir den StralRenbau bezieht.

Im Bereich des Straltenbaus sind keine EU-Forderungen im Landkreis Glinzburg be-
kannt.

41 Wie hoch waren in den Jahren 2022 bis 2025 die Landesausgaben
fiir Schienenbau (Aus- und Neubau sowie Sanierung und Erhaltung
von Schienenwegen) im Landkreis Giinzburg (bitte tabellarisch nach

Jahren auflisten)?

In den Jahren 2022 bis 2025 sind keine Mittel des Freistaates flir den Schienenausbau
in den Landkreis Giinzburg geflossen.
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4.2 Wie hat sich die kumulative Lange der Schienenkilometer im Land-
kreis Giinzburg in den Jahren von 2022 bis 2025 netto entwickelt
(bitte tabellarisch nach Jahren auflisten)?

Der Landkreis GUnzburg weist Bahnstrecken mit einer Gesamtlange von rund 72 km
auf, die im Personenverkehr bedient werden. Dieser Wert hat sich zwischen 2022 und
2025 nicht verandert.

51  In welchem Umfang wurde in den Jahren 2022 bis 2025 der OPNV im
Landkreis Giinzburg mit Landesmitteln gefordert (bitte tabellarisch
nach Jahren auflisten)?

Der allgemeine OPNV im Sinne von Art. 1 Abs. 2 Satz 1 Gesetz iiber den &ffentlichen
Personennahverkehr in Bayern (BayOPNVG) wurde im Landkreis Giinzburg in den
Jahren 2022 bis 2024 wie folgt gefordert:

2022 1.234.566 Euro
2023 819.740 Euro
2024 1.118.144 Euro

Hinzu kamen Busférderungen an im Landkreis Glinzburg ansassige private Omnibus-

unternehmen:
2022 950.500 Euro
2023 1.648.000 Euro
2024 658.500 Euro

Fir 2025 liegen in beiden Bereichen noch keine vollstdndigen Daten vor.

5.2 Wie hat sich die Anzahl der Haltestellen im Landkreis Giinzburg in
den Jahren 2022 bis 2025 netto entwickelt (bitte tabellarisch nach
Jahren auflisten)?

Der Landkreis Gunzburg verflgt Giber 20 Stationen, die im Schienenpersonennahver-
kehr bedient werden. Dieser Wert hat sich zwischen 2022 und 2025 nicht verandert.

Die Planung, Organisation und Sicherstellung des allgemeinen OPNV ist Aufgabe der
Landkreise und kreisfreien Stadte im eigenen Wirkungskreis. Dem Freistaat liegen
keine Informationen zur Anzahl von Haltestellen im allgemeinen OPNV vor.

5.3 Wie haben sich die Personenkilometer im Landkreis Giinzburg in den
Jahren 2022 bis 2025 netto entwickelt (bitte tabellarisch nach Jahren
auflisten)?

Summe der Personenkilometer (Pkm) aller Strecken des Schienenpersonennahver-
kehrs im Landkreis Glinzburg bis zur jeweils ersten Station au3erhalb des Landkreises:

Die Pkm beziehen sich auf einen durchschnittlichen Wochentag Montag bis Freitag (S).

Jahr 2022 2023
Pkm 169717 212718
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Die Zahlen fiir 2024 und 2025 liegen noch nicht abschlief3end vor.

Die Planung, Organisation und Sicherstellung des allgemeinen OPNV ist Aufgabe der
Landkreise und kreisfreien Stadte im eigenen Wirkungskreis. Dem Freistaat liegen
keine Informationen zu den Personenkilometern im allgemeinen OPNV vor.

6.1 In welcher Hohe haben Einrichtungen des Gesundheitswesens (auf-
geschliisselt nach den einzelnen Einrichtungen und dem jeweiligen
Forderzweck) im Landkreis Giinzburg Landesmittel in den Jahren

von 2022 bis 2025 erhalten?

l. Forderung von Krankenhausern nach dem Krankenhausfinanzierungsgesetz

(KHG)

1. Krankenhausinvestitionsférderung nach dem KHG und dem Bayerischen Kranken-
hausgesetz (BayKrG)

Krankenhaus

2022

2023

2024

Summe

Klinik Glinzburg

2.005.631 Euro

1.362.119 Euro

1.020.120 Euro

4.387.870 Euro

Klinik Krumbach

937.671 Euro

663.425 Euro

681.152 Euro

2.282.248 Euro

m&i-Fachklinik
Ichenhausen

407.784 Euro

425.719 Euro

463.175 Euro

1.296.678 Euro

Bezirkskrankenhaus
Gunzburg

3.879.578 Euro

7.395.665 Euro

11.214.253 Euro

22.489.496 Euro

Krankenhaus
St. Camillus

84.135 Euro

91.728 Euro

100.963 Euro

276.826 Euro

Therapiezentrum
Burgau

1.752.872 Euro

533.174 Euro

591.790 Euro

2.877.836 Euro

Summe *

9.067.671 Euro

10.471.830 Euro

14.071.453 Euro

33.610.954 Euro

* Angaben fir das laufende Jahr 2025 liegen noch nicht vor

2. Forderung von Investitionen nach § 14a KHG (Krankenhauszukunftsfonds)

Krankenhaus 2022 2023 2024 2025 Summe
Klinik Glinzburg 0 Euro 667.771 Euro | 1.001.657 Euro 0 Euro | 1.669.428 Euro
Klinik Krumbach 0 Euro 450.112 Euro 675.167 Euro 10.283 Euro | 1.135.562 Euro
m&i-Fachklinik 0 Euro 130.247 Euro 456.166 Euro 0 Euro 586.413 Euro
Ichenhausen

Bezirkskranken- 0 Euro | 1.969.644 Euro 782.799 Euro 0 Euro | 2.752.443 Euro
haus Glnzburg

Krankenhaus St. 0 Euro 18.702 Euro 134.505 Euro 0 Euro 153.207 Euro
Camillus

Therapie- 0 Euro 0 Euro 969.327 Euro 0 Euro | 969.327 Euro
zentrum Burgau

Summe * 0 Euro | 3.236.476 Euro | 4.019.621 Euro 10.283 Euro | 7.266.380 Euro

* Auszahlungsstand Oktober 2025
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Il. Forderung der Geburtshilfe in Bayern (GebHilfR)

An den Landkreis Gunzburg wurden nach der Richtlinie zur Férderung der Geburts-
hilfe in Bayern (GebHilfR) folgende Mittel (Ist-Zahlungen) ausgezahilt.

Landkreis Glinzburg:

Séaule 1: Unterstiitzung, Starkung
und Sicherung der geburtshilf-
lichen Hebammenversorgung

Saule 2: Defizitaus-
gleich fiir Kranken-
hauser

Summe

2022 44.280 Euro 598.608 Euro 642.888 Euro
2023 46.480 Euro 868.618 Euro 915.098 Euro
2024 40.920 Euro 436.737 Euro 477.657 Euro
2025 36.440 Euro 572.108 Euro 608.548 Euro
Summe 168.120 Euro 2.476.071 Euro

lll. Sonstige Forderungen

2022 2023 2024 2025

Landarztpramie Hoéhe 24.333 Euro 110.000 Euro 190.000 Euro 150.000 Euro

Anzahl 3 4 4 3
Hebammenbonus Hbéhe 6.000 Euro 7.000 Euro 12.000 Euro —

Anzahl 6 7 12
Niederlassungs- Hoéhe 15.000 Euro 5.000 Euro 10.000 Euro 5.000 Euro
pramie Hebammen Anzahl 3 1 2 1
Impfzentrum des 4.421.390 Euro 891.429 Euro — —
Landkreises

Die Ausgaben fir das Impfzentrum des Landkreises wurden gemaR §7 Abs. 1 Corona-
virus-Impfverordnung (CoronalmpfV) zu 50 Prozent durch das Bundesamt fiir Soziale
Sicherung erstattet.

6.2 Wie hat sich die Anzahl der medizinischen Einrichtungen im Land-
kreis Giinzburg in den Jahren von 2023 bis 2025 netto entwickelt
(bitte tabellarisch nach Jahren sowie insgesamt und nach groBten
Kommunen auflisten)?

Fir den Bereich der ambulanten Versorgung liegen der Staatsregierung keine Daten
vor. Es gibt keine allgemein giiltige begriffliche Definition von medizinischen Ein-

richtungen. Folglich ist unklar, worauf sich der Fragesteller bezieht.

6.3 Welche Landesmittel sind in den Jahren von 2022 bis 2025 fiir jeweils
Landesentwicklung, Stadtsanierung, Wasserwirtschaft, Tourismus-
forderung und Sportstattenforderung in den Landkreis Giinzburg
geflossen (bitte tabellarisch nach auflisten)?

Landesentwicklung

Uber die Regionalmanagementférderung nach der Férderrichtlinie Landesentwicklung
sind folgende Auszahlungen an den Landkreis Glnzburg erfolgt:
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2022 78.377,25 Euro
2023 68.015,87 Euro
2024 153.790,52 Euro
2025 Die Auszahlungen fir 2025 erfolgen Ende 2025.

Stadtsanierung

Landesanteil fur die Stadtsanierung im Landkreis Glinzburg:

Jahr Finanzhilfen Land

2022 882.500 Euro
2023 633.900 Euro
2024 3.128.700 Euro
2025 1.695.000 Euro
Summe 6.340.100 Euro

Fordermittel fir den Investitionspakt Sportstatten kamen dort nicht zum Einsatz.

Wasserwirtschaft

Aus dem Bereich der Wasserwirtschaftsverwaltung sind in dem angefragten Zeitraum
2022 bis 2025 in den Landkreis Glinzburg folgende Landesmittel geflossen:

Jahr 2022 2023 2024 2025
Foérderung von Ab- 897.755 Euro 0 Euro 0 Euro 0 Euro
wasseranlagen

Férderung von 589.807 Euro 1.164.518 Euro 94.645 Euro 51.286 Euro
Wasserversorgungs-

anlagen

Foérderung an Ge- 0 Euro 107.666 Euro 1.348.579 Euro 700.000 Euro
wassern dritter Ord-

nung

staatliche Unter- 861.217 Euro 868.460 Euro 1.593.555 Euro —
haltung

staatlicher Ausbau 7.646.228 Euro 4.825.846 Euro 3.720.458 Euro —

Die Ausgaben 2025 im staatlichen Aufgabenbereich (Ausbau und Unterhaltung) kon-
nen erst nach Abschluss des Haushaltsjahres ermittelt werden. Die Ausgaben fiir die
Forderung wurden bis zum Stichtag 6. Oktober 2025 erfasst.

Tourismusforderung

Fir Vorhaben in den Jahren 2022 bis 2025 werden keine Férdermittel an den Land-
kreis Glinzburg ausgezahilt.

Sportstattenforderung

Es kénnen lediglich Daten zu den Landesmitteln zur Sportférderung an den Landkreis
Glinzburg bis zum Jahr 2024 zugeliefert werden. Fiir 2025 liegen noch keine Daten vor.
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save | verinpauscate | Shersiarbau dor Sortund [ Enerionar il
2022 213.071,85 Euro 227.450,00 Euro —
2023 439.055,40 Euro 223.433,00 Euro 242.550,24 Euro
2024 303.153,60 Euro 68.850,00 Euro —

71  In welcher Hohe wurden in den Jahren 2022 bis 2025 Landesmittel
fir die Breitbandférderung (Breitbandausbau und Breitbandver-
kabelung) im Landkreis Giinzburg aufgewendet (unter Angabe, wie
viele MaBnahmen damit bewilligt wurden)?

In den Jahren 2022 bis 2025 wurden nachfolgende Breitbandférdermittel an Kommu-
nen aus dem Landkreis Glinzburg zugesagt.

Jahr Anzahl Projekte Zugesagte Forderung

2022 12 12.605.242 Euro
2023 6 5.106.844 Euro
2024 5 10.032.807 Euro
2025 (bislang) 1 2.054.738 Euro

7.2  Wie hat sich die kumulative installierte Breitbandlange im Landkreis
Giinzburg in den Jahren von 2022 bis 2025 netto entwickelt (bitte
tabellarisch nach Jahren auflisten)?

Hierzu wird auf die Berichte zum Gigabitgrundbuch des Bundes verwiesen.
7.3 Wie hat sich die Deckung mit 5G und Breitbandanschluss (FTTH) im

Landkreis Giinzburg in den Jahren von 2022 bis 2025 netto entwickelt
(bitte tabellarisch nach Jahren und Prozent auflisten)?

Hierzu wird auf die Berichte zum Gigabitgrundbuch des Bundes verwiesen.
8.1 In welchem Umfang wurden Landesmittel fir den Wohnungsbau im

Landkreis Giinzburg in Jahren von 2022 bis 2025 ausgegeben (bitte
tabellarisch jeweils nach Jahren auflisten)?

Im Landkreis Guinzburg wurden in den Jahren 2022 bis 2024 folgende Foérdermittel im
geférderten Wohnungsbau bewilligt:

Jahr Bewilligte Férdermittel
(Bund und Land)
2022 11.437.400 Euro
2023 11.169.300 Euro
2024 20.419.000 Euro
Summe 43.025.700 Euro

Fir das laufende Haushaltsjahr 2025 liegen die Zahlen noch nicht abschlieRend vor.
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8.2 Wie hat sich die kumulative Anzahl der Wohnungen und Wohnquadrat-
meter im Landkreis Giinzburg in den Jahren von 2022 bis 2025 netto
entwickelt (bitte tabellarisch jeweils nach Jahren auflisten)?

8.3 Wie hat sich die kumulative Anzahl der Eigenheime und Eigenheim-
quadratmeter im Landkreis Giinzburg in den Jahren 2022 bis 2025
netto entwickelt (bitte tabellarisch jeweils nach Jahren auflisten)?

Die Fragen 8.2 und 8.3 werden wegen des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Daten zur Fortschreibung des Wohnungsbestandes kdnnen den Statistischen Berichten
F2400C des Landesamts fir Statistik enthommen werden. Daten fur ,Eigenheime®
werden nicht erhoben. Deshalb werden Daten zu Wohnungen in Wohngeb&uden mit
einer Wohnung (,,Einfamilienhduser®) angegeben.

Daten fiir 2025 liegen noch nicht vor.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal Gberpruft. Die korrekte Zitierweise liegt in
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit kbnnen Internetadressen verkiirzt dargestellt sein.
Die vollstandige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusatzlich ist diese als Fulnote vollstandig dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und
der Ausschusse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsubersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
zur Verfigung.


http://www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
http://www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen

	1.1	In welchem Umfang sind in den Jahren 2022 bis 2025 Landesmittel an den Landkreis Günzburg geflossen (bitte tabellarisch nach Jahren auflisten)?
	1.2	Wie hoch war in den Jahren 2022 bis 2025 das Steueraufkommen (inkl. Abgaben) im Landkreis Günzburg (bitte tabellarisch nach Jahr und wichtigsten Steuer- bzw. Abgabenarten aufschlüsseln)?
	1.3	Wie wurden die wichtigsten Steuer- und Abgabenarten zwischen den Kommunen im Landkreis Günzburg, der Landesebene Bayern und der Bundesebene verteilt ([durchschnittlicher] Verteilungsschlüssel, bitte tabellarisch nach Jahr und Aufteilung aufschlüsseln)

	2.1	Wie hoch ist der durchschnittliche Hebesatz der Gewerbesteuer im Landkreis Günzburg (sowie in den größten Kommunen des Landkreises Günzburg)?
	2.2	Wie hoch ist der durchschnittliche Hebesatz der Grundsteuer im Landkreis Günzburg (sowie in den größten Kommunen des Landkreises Günzburg)?
	2.3	In welchem Umfang sind Landesmittel in den Jahren 2023 bis 2025 insgesamt an die im Landkreis Günzburg liegenden Städte und Gemeinden (aufgeschlüsselt nach den größten Kommunen) geflossen?

	3.1	Wie hoch waren in den Jahren 2022 bis 2025 die Landesausgaben für Straßenbau (Aus- und Neubau sowie Sanierung und Erhaltung von Landesstraßen und Radwegen sowie Förderung kommunaler Straßen) im Landkreis Günzburg (bitte tabellarisch nach Jahren auflis
	3.2	Wie hat sich die kumulative Länge der Straßenkilometer im Landkreis Günzburg in den Jahren von 2023 bis 2025 netto entwickelt (bitte tabellarisch nach Jahren auflisten)?
	3.3	In welchem Umfang fließen in der aktuellen Förderperiode EU-Mittel in den Landkreis Günzburg (unter Angabe des Programms sowie der jeweiligen Kofinanzierung)?

	4.1	Wie hoch waren in den Jahren 2022 bis 2025 die Landesausgaben für Schienenbau (Aus- und Neubau sowie Sanierung und Erhaltung von Schienenwegen) im Landkreis Günzburg (bitte tabellarisch nach Jahren auflisten)?
	4.2	Wie hat sich die kumulative Länge der Schienenkilometer im Landkreis Günzburg in den Jahren von 2022 bis 2025 netto entwickelt (bitte tabellarisch nach Jahren auflisten)?

	5.1	In welchem Umfang wurde in den Jahren 2022 bis 2025 der ÖPNV im Landkreis Günzburg mit Landesmitteln gefördert (bitte tabellarisch nach Jahren auflisten)?
	5.2	Wie hat sich die Anzahl der Haltestellen im Landkreis Günzburg in den Jahren 2022 bis 2025 netto entwickelt (bitte tabellarisch nach Jahren auflisten)?
	5.3	Wie haben sich die Personenkilometer im Landkreis Günzburg in den Jahren 2022 bis 2025 netto entwickelt (bitte tabellarisch nach Jahren auflisten)?

	6.1	In welcher Höhe haben Einrichtungen des Gesundheitswesens (aufgeschlüsselt nach den einzelnen Einrichtungen und dem jeweiligen Förderzweck) im Landkreis Günzburg Landesmittel in den Jahren von 2022 bis 2025 erhalten?
	6.2	Wie hat sich die Anzahl der medizinischen Einrichtungen im Landkreis Günzburg in den Jahren von 2023 bis 2025 netto entwickelt (bitte tabellarisch nach Jahren sowie insgesamt und nach größten Kommunen auflisten)?
	6.3	Welche Landesmittel sind in den Jahren von 2022 bis 2025 für jeweils Landesentwicklung, Stadtsanierung, Wasserwirtschaft, Tourismusförderung und Sportstättenförderung in den Landkreis Günzburg geflossen (bitte tabellarisch nach auflisten)?

	7.1	In welcher Höhe wurden in den Jahren 2022 bis 2025 Landesmittel für die Breitbandförderung (Breitbandausbau und Breitbandverkabelung) im Landkreis Günzburg aufgewendet (unter Angabe, wie viele Maßnahmen damit bewilligt wurden)?
	7.2	Wie hat sich die kumulative installierte Breitbandlänge im Landkreis Günzburg in den Jahren von 2022 bis 2025 netto entwickelt (bitte tabellarisch nach Jahren auflisten)?
	7.3	Wie hat sich die Deckung mit 5G und Breitbandanschluss (FTTH) im Landkreis Günzburg in den Jahren von 2022 bis 2025 netto entwickelt (bitte tabellarisch nach Jahren und Prozent auflisten)?

	8.1	In welchem Umfang wurden Landesmittel für den Wohnungsbau im Landkreis Günzburg in Jahren von 2022 bis 2025 ausgegeben (bitte tabellarisch jeweils nach Jahren auflisten)?
	8.2	Wie hat sich die kumulative Anzahl der Wohnungen und Wohnquadratmeter im Landkreis Günzburg in den Jahren von 2022 bis 2025 netto entwickelt (bitte tabellarisch jeweils nach Jahren auflisten)?
	8.3	Wie hat sich die kumulative Anzahl der Eigenheime und Eigenheimquadratmeter im Landkreis Günzburg in den Jahren 2022 bis 2025 netto entwickelt (bitte tabellarisch jeweils nach Jahren auflisten)?

	Hinweise des Landtagsamts

